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Temeri şi indisposiţii.
BraşovQ, 2 Martie v.

Io tabăra guvernului ungurescü 
domnesce mare nelinişte şi indispo- 
sitiă. Causa este, cum mărturisesce 
„Pesti Hírlap“, că situaţiunea par
lamentară a deveniţii ârăşi mai ne
favorabilă pentru guvernanţi.

Multű i-a supăratu faptulu, că 
deputaţii, cari au eşitii din partida 
guvernului, în cestiunea proiectului 
de lege pentru regularea raporturi- 
lorii comerciale cu Rusia, au votatu 
în cea mai mare parte cu oposiţia, 
contra acestui proiectu. Fiindcă s’a 
cjisu, că acei deputaţi esu numai din 
causa proiecteloru de lege biseri- 
C69C Í, guvernanţii erau de credinţa, 
că în tote celelalte cestiunî vorü 
vota cu ei. Astfelö se mângăiau cu 
speranţa, că în totu casulu îşi vorü 
pute păstra majoritatea, aci cu aju 
torulu stângei estreme în ce privesce 
reformele, aci cu concursulu disiden- 
ţilorii în celelalte cestiunî.

Speranţa acésta înse li-s’a nimi- 
citu prin faptulu amintitu. Décá di
sidenţii voru vota totu cu oposiţia, 
partida guvernului este în periculu 
de a rămâne în minoritate, căci ea 
dispune astăcjî numai de 206 voturi, 
ér oposiţia cu disidenţii la olaltă 
erăşi de 206 voturi. Majoritatea par
tidei guvernului aternă acjî numai 
dela resultatuJü alegerei suplemen* 
tare, ce se va face 4*lele acestea în 
Sepşi-Sângeorgiu. Decă aici va în
vinge candidatulu ei, va avé majo
ritate de unu votu ; decă înse ar 
reuşi candidatulu oposiţiei, ar ră
mâne în minoritate.

In ori ce casü situaţiunea par
tidei guvernului e penibilă, căci deşi 
va reuşi cu proiectele bisericesci, gu
vernul ú inse póte fórte uşoru căde 
la votarea asupra unui obiectu se
cundarii. L a  acestă împrejurare se 
mai adauge şi temerea, ce i-a cu- 
prinsu pe guvernamentali, că nu 
vorü putó Í8buti a face sé se pri- 
mescă proiectulü de lege asupra că

sătoriei civile în generalii încă îna
inte de vacanţele Paştiloru. Mai 
suntü înscrişi 15 vorbitori, între cari 
toţi contra şi nici unulu pentru pro
iectu.

„Pesti H irlap“ vede deja în acésta 
planulö ascunsö alü unei obstrucţiuni. 
Planulű infernalii alü „reacţionari- 
lorütt este, cj»ce fóia guvernului, de a 
trăgăna desbaterea cátű mai multü, 
avéndü ei în vedere mai alesü mór
tea apropiată a lui Kossuth şi even
tualităţile, ce s’ar nasce din inciden- 
tulű acesta, —  eventualităţi, cari pe 
guvernü, căruia ’i-se va cere să-i 
facă lui Kossuth tóté onorurile, l’ar 
pute aduce în încurcătură şi în totü 
casulü ar întrerupe şi ar amâna 
desbaterea asupra proiectelorü de re
formă.

Nu putemu soi, decă în adeverü 
se lacü astfeliu de combinaţiuni în 
sinulü contrarilorü căsătoriei civile 
obligátóre şi decă mai alesü se gân- 
descü seriosü de a se folosi de mij- 
loculö obstrucţmnei. Yedemü însă, 
că una din foile apponyiste se silesce 
a linişti pe guvernü, că oposiţiunea 
n’are intenţiunea de a face obstruc- 
ţiune, deşi e convinsă, că prin acésta 
ar isbuti să réstórne proiectulü de lege 
asupra căsătoriei civile, precum şi 
ministeriulü.

Fóia apponjistă se prcvócá la 
parlamentarii distinşi, ce s'ar afla în 
oposiţiă şi cari erű voi numai o 
desbatere seri09ă şi obiectivă. Dér  
decă unü Apponyi se va sfii de a 
tace obstrucţiune, nu este totuşi po- 
síbilü, ca parlamentarii minorum gen- 
tium s’o facă ei pe socotéla lorü pro - 
priă ?

Dór póte că de-ocamdată cei 
din tabăra aşa ( .̂isă clericală şi reac
ţionară să voéscá numai se împe- 
dece încheiarea desbaterei generale 
înainte de Paşti. Scopulü acesta 
şi-10 potü uşorO ajunge, fără ca să 
cadă în prepusű, că ar voi se tacă 
obstrucţiune. Cu modulü acesta ei 
vorü câştiga timpü —  şi cine scie 
ce va mai aduce timpulü ?

CRONICA POLITICĂ
— 2 Martie

„Ecoulă Moldovei“ adnce scirea, că 
în Basarabia sosescă necontenita trupe şi 
se lucreză cu mare activitate la aşecjarea 
mai multora linii de druma de fera, tote 
cu direcţiunea spre Pruta. La Leova sunta 
concentrate numărâse regimente de infan
teria şi cavaleriă cu trei generali de cor
puri, ba la începutula lunei acesteia a fosta 
chiar ministrula de răsboiu, întovărăşită de 
mai mulţi generali din statuia majora, pen
tru a esamina lucrările. Mişcările de trupe 
şi lucrările de terasamenta se observă chiar 
din Fălciu; în nordula Basarabiei se află 
îngrămădite mai multe regimente de arti- 
leriă şi la Hotin necontenita se adună ma
teriala de răsboiu şi alte aprovisionărl.

*

In 12 Martie s’a deschisa parlameutulu 
englesn. Mesagiula accentueză raporturile 
amicale cu tote puterile; dânda apoi semă 
de afacerile politicei esterne a Angliei, se 
întorce la stările din Irlanda, fără însă de-a 
atinge reformarea camerei lor^ilora şi Ho- 
merule—In ministerulu de esterne englesu s’a 
ţinuta alaltăerl o adunare a partidei libe
rale sub preşedinţia prim-ministrului Rose
berry, cu care ocasiune acesta accentua, că 
noula ministeriu nu însămnă o schimbare a 
politicei, ci numai una schimba depersone 
Guvernulă va susţine on6rea Angliei şi va 
fi păzitorul a păcii europene. Ela e necon
diţionata aderenta ala bilului Homerule, de 
care partida liberală este legata eu legă
turi de onore. Stă pe acelaşi terena, ca şi 
Gladstone;vse declară: contra camerii lor- 
(Jiloră, a cărei constituţia pănă acuma a 
fosta o anomalia şi a devenita periculâsă 
ţării. Cela dintâiu proiecta, ce-la va sub- 
şterne noula ministera camerii va fi despăr
ţirea bisericei anglicane din Wales, de stata.
— Importanţa mesagiului dispare aşa-deră 
faţă de declaraţiunile lui Roseberry. Prin 
vorbirea sa ela a luata asupră-şl obligă- 
mentă morala faţă de Homerule şi de re
forma camerei lorcjiloră. Radicalismula lui 
Roseberry a surprinsa pe IrlandesI, ca şi pe 
aderenţii lui Labouchere. Oposiţia englesă 
se pregătesce de luptă crâncenă contra lui 
Roseberry. Se crede, că după votarea bud-

getului, e inevitabilă disolvarea parlamen
tului.

4c

După o telegramă a lui „Pest. Corr.“ 
prinţula Lobanow Rostowski, ambasadorula 
rusescă din Viena, s’a esprimata cătră una 
diplomata englesa, că Ţarulfi doresce mai 
pe susa de tóté susţinerea păcii, şi că în 
Petersburga puna forte puţina ponda pe 
scirile esagerate din Serbia. Ruşii desa- 
probă în modula cela mai aspru intrigi 
anti-dinastice séu revoluţionare, şi influenţa 
tuturora representanţilora diplomatici din 
Belgrada, fâră escepţiune, va fi favorabilă 
pentru tînărulă [rege Alexandru, care re- 
presintă ordinea monarchică.

*
Din Madridîi se anunţă, că ministerula 

vechiu a dimisionata şi s’a formata una 
cabinetu nou, cum urmózá: Sagasta preşe
dinte, Amos Salvador ministru de finanţe, 
Aguilera de interne, Groizard de lucrări pu
blice, ér ceilalţi miniştri Capdebon (justiţiă), 
Moret (esterne) Lopez Dominguez (resbela) 
şi Pasquin, îşi ţina portofoliele.

Serbii contra politicei bisericesc!.

Din Chichinda-mare se telegrafiază, că 
alegătorii şerbi au voita să ţiuă acolo o 
adunare publică, în care să ia posiţiune contra 
proiectelora bisericescl-politice ale guver
nului. Preşedinte ala adunărei era să fiă 
Eremits.

Dér ce să ve^I, naţionaliştii şerbi au 
propusa, ér organele administraţiei ungu
resc! au dispusa. Sub miserabilula pretexta, 
că în cestiunea acésta oraşula Chichinda- 
mare s’a pronunţata odată, căpitanula poli
ţiei a oprită adunarea.

în urma acésta partida lui Eremits 
s’a alăturata la Zsivko Bogdana şi la soţii 
acestuia, cari au convocata pe toţi Sârbii 
aparţinători diecesei de Timişora, la o adu
nare în „Hotelulü Naţionala“ din Chichinda. 
Erau de faţă, din provinciă, cam la 60 
preoţi şerbi, şi 300 de delegaţi — aşa spune
r>Egy0tértés“ —  ]a oarj g’a mai acjausft
ranl şerbi în număra de vre-o 1000 de 
capete. Adunarea, neputendu-se ţinâ în 
numitula locala, s’a ţinuta sub cerula libera, 
pe piaţa principală. De preşedinte a fostü

FOILETONULtT ,G AZ. TRANS.“ 

Iubirea de patriă.
HeflecsiunI de Silvio Pellico.

E una fela de nobleţă în tote senti
mentele, care strînge uniunea omenilorâ 
şi-i îndemnă la virtute. Cinicula, care e 
atâta de fecundă în sofisme contra a orl-ce 
entusiasma generosa ala sufletului, are obi- 
ceiula de a esalta filantropia în prejudiţiula 
patriei. Ela (pce:

„Patria mea e lumea; micula colţa 
„de ţâră, în care m’am născuta, n’are 
„nid una drepta la predilecţiunea mea, 
„n’are nimica, ce să-la ridice mai pe susa 
„de atâtea alte ţinuturi, în cari omulase 
„află tota aşa de bine, dâcă nu încă şi 
„mai bine: ce e deci acea iubire de 
„patriă, decă nu una soiu de egoisma 
„comuna unei mici societăţi de omeni, 
„care se autorisâză ea pe sine însăşi de 
„a urî restula omenimei!“

Amicula meu, nu fi jucăria unei filo
sofii atâta de degrădătore. Caracterula ei

e de a înjosi pe omü, a nega virtuţile sale, 
de a numi ilusiune, sotisă séu perversitate 
tota ce tinde a-la înălţa. A  grămădi vorbe 
sforăitore contra orl-ce tendenţă gener6să, 
contra orl-cărei inspiraţiunl folositóre so
cietăţii, acésta e o sciinţă uşoră, dér pe 
care trebue să o despreţuima.

Cinismulü ţine pe omü în noroiu; 
adevărata filosofiă e aceea, care lucră în- 
tr’acolo, ca să-la scoţi, — ea e religiosă şi 
onorâză iubirea de patriă.

Da, f&ră índoélá noi putema 4i°e chiar 
despre lumea întrâgă, că ea e patria nostră. 
Tóté popórele sunta membrii risipiţi ai 
unei familii vaste, prea estinse pentru de 
a putó fi domnite prin unü singura guver- 
namenta, deşi n’au decátü pe Dumnecjeu 
de stăpâna suverana. Acéstá ideiă, că tote 
creaturile speciei nóstre formézá o singură 
fâmiliă, are meritul a de a ne face binevoi
tori pentru umanitate în generala. Dér 
acestü puncta de vedere nu póte nimici pe 
altele, cari încă îşi au îndreptăţirea lora.

Umanitatea se împarte în naţiuni, şi

acésta încă e una fapta. O naţiune e acela 
agregata de ómení, pe cari îi unesce într’o 
simpatiă comună aceeaşi religiune, aceleaşi 
legi, aceleaşi datini, aceeaşi limbă, aceeaşi 
origine, aceeaşi gloriă, aceleaşi nefericiri şi 
aceleaşi speranţe; cu unü cuvéntü :j tóté 
aceste elemente, séu celü puţina celea mai 
multe din acestea. A  numi una egoismü 
înmulţită acésta simpatiă şi acéstá comuni
tate de interese între diferiţii membrii ai 
unui popor a, ar fi ca şi când mania de a 
blama, ar pretinde să vestejéscá iubirea pă- 
rintéscá şi iubirea fiéscá, zugrăvinda aceste 
două sentimente ca şi când ar fi o conspi
rare între fiă-care părinte şi copiii săi.

Să nu uităma nicl-odată, că adevărulă 
are dóué fe ţe ; că nu esistă unü sentimentü 
virtuosü, care să nu merite a fi cultivata. 
Dér póte să fiă vre-unulü, care devenindü 
esclusivü ar putó deveni vătămătora? — 
Elft să nu devină esclusiva şi atunci nu va 
fi nici vătămătora. Iubirea umanităţii e unü 
ce escelenta, dér ea nu trebue să împe- 
dece iubirea ţărei natale; iubirea ţărei na
tale e şi ea escelentă la réndula ei, însă

ea nu trebue să împedece iubirea umani
tăţii.

Ruşine acelui sufleta înjosită, care 
nu aplaudăză la tote feţele, în cari se pote 
arăta la tote motivele, prin cari se p6te 
întări la omeni acela instincta sacru, care 
îi îndemnă să trăescă ca fraţi într’una no
bila schimba de consideraţi uni, de ajutoră 
reciproca şi de curtenire.

Doi călători din Europa se întelnesca 
pe o altă parte a globului pămentesca, — 
unuia fiă născuta la Turin, celălalta la 
Londra. Aceştia suntă doi europeni; acăstă 
comunitate de nume stabilesce între ei ună 
felă de legătură de iubire, aşi pute (Jice 
chiar ună felă de patriotismă şi în urmare 
o laudabilă întrecere în a-şl face mutuală bune 
servicii.

De altă parte ve^I nisce pers6ne, la 
cari le e greu a se înţelege; ele de obi- 
ceiu nu vorbescă aceeaşi limbă. A i crede, 
că între ei n’ar pută av6 loca ună patrio
tism ă comună. Te înşeli. Suntă Elveţian!, 
aceştia dintr’ună canton italiană, aceia din-
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alesü advocatulü Ranko G-ranity, de vice
preşedinte Svetozar Dimitrievict din Timi- 
şora.

La provocarea preşedintelui, advoca
tulü Milán Petrovicl a desfăşurată cu multă 
elocuenţă scopulü adunărei. însufleţirea 
era la culme, şi nu odată vorbitorulü a fostü 
íntreruptü de strigătele: „Josu cu Jidanii/“ 
vNu ne trcbue recepţiune /“ „ Josü cu căsătoria 
civilă /“

După Petrovicl a luatü cuvéntulü se- 
cretarulü Vestinovicî, care după o scurtă in
troducere, ceti următorulă proiectü de re- 
soluţiune primitü cu unanimitate:

1) Reformele vatfimă religia sârbescă 
şi autonom.a serbescă;

2) Din causa acésta Serbii, pentru apă
rarea lorü propriă, vorü recurge la tóté mij- 
lócelorü legale;

3) în causa acésta ső se trimită o adresă 
la camera deputaţiloră şi la casa magna- 
ţilorO;

4) Se va trimite o adresă separată pa- 
triarcliului BrankovicI;

5) Adunarea îşi esprimă simpatia faţă 
de mişcarea catolică;

6) Resoluţiunea sé se comunice cu toţi 
deputaţii sârbi.

După cetirea punctelorü resoluţiunei 
adunarea s’a disolvatü între strigări de 
„Josü cu Jidanii! Josü cu recepţiunea şi 
căsătoria civilă !“

Ne bucurămă de acâstă manifestaţiă 
démná a Sérbilorü contra reformelorü bi
sericesc! ale guvernului — şi nu putemü 
înfiera în destulü purtarea volnică a căpi
tanului poliţiei din Chichinda-mare, care 
prin păşirea lui ilegală şi despotică avoitü 
se zădărnicâscă unü meritatü votü de blamü 
datü guvernului ungurescü şi mameluci- 
lorü séi.

SOIRILE Dl LE!.
— 2 (14) Martie.

Căsetoria ciyilă în camera magnaţi
lor«. „Magyarország“ dela 13 Martie aduce 
scirea, că în cercurile guvernamentale se 
crede, ca sigurü, că proiectulü căsătoriei 
civile va avó şi în camera magnaţilorfi ma
joritate, celü putinö de câteva voturi. Lupta 
nici nu va fi aşa de vehementă aici -  
dice numita foiă — şi la discuţiă nu vorü 
lua parte decâtfl câţiva Episcopl, magnaţii 
observândă o atitudine mai conciliantă. 
Mulţi dintre magnaţi nu vorü vota nici în- 
tr’unü felü.

— o —
Colonia de Ciangăi din jurulii Devei.

Fóia unguréscá „Déva és Vidéké“ se plânge 
amarü contra coloniei de Ciangăi aduşi din 
Bucovina şi aşedaţl în jurulü Devei. Etă 
ce cjice fiţuica din Deva: „Noi amü legatü 
multe speranţe de acéstá colonisare, dér 
aşa se vede, că tare ni-amü înşelata; e unu 
poporü (Ciangăii) nedisciplindbilu, nu iubesce 
munca câmpului, îşi ^petrece vremea cu sfâr- 
nării, căci n place mai bine sé stea la mar-

tr’ună cantonü francesü şi ceştelalţl din- 
tr’ună cantonü germanü.

Identitatea legăturei politice, care-i 
unesce şi protégé, suplinesce lipsa unei 
limbi comune, ’i face scumpi unii altora, 
şi-i face să contribue prin sacrificii gene- 
rose la fericirea unei patrii, care nu e o 
naţiune.

Privesce în Italia séu Germania la 
unü altü spectacolü : aci suntü omeni, cari 
trâescü sub legi diferite şi cari din causa 
acésta au devenitü popore diferite, forţate 
câte-odată a se răsboi unulü contra celui- 
laltü. Şi ei totuşi vorbescü séu celü puţintt 
scriu aceeaşi limbă ; ei onorézâ aceiaşi pro- 
topărinţl ; ei n’au decâtü o singură litera
tură, care face gloria lorü; ei au aprôpe 
aceleaşi gusturi, o trebuinţă reciprocă de 
amiciţiă, de indulgenţă, de protecţiune. 
Aceste motive diverse le inspiră, între ei, 
multă bunăvoinţă şi o emulaţiune nobilă în 
procederl bune.

Iubirea de patriâ, îmbrăţişeze ea unü 
teritoriu vastü ori mârginéscà-se la unü 
micü ţinuta, e totdéuna unü sentimentü no-

ginea drumului, decâtu sé lucreze. Décá cineva 
îi face atenţi să ferescă din drumü cu ca- 
răle, póte so păţdscă cu ei, căci suntă omeni 
iubitori de certă*. „Déva és Vidéke“ pro
vocă pe autorităţi să obiclnuéscá cu or
dinea şi supunerea pe aceşti destrăbălaţi, 
pănă nu e prea târcjiu, apoi 4i°e : «A  tre- 
cutü vremea de-a mai giugiuli pe Ciangăi. 
Suferimü bucurosü lângă noi unü poporü 
iubitorü de ordine, dér avemü şi putere, 
ca să strigámü masseloru iubitóre de gálcévá 
şi escesive: „pănă aici şi mai departe nu“
— fiă acestea chiar şi din sângele nostru“ .
—  Mare trebue, că este neomenia şi săibă- 
tăcia acestorü órde ciangăesci, aduse din 
Bucovina, dâcă chiar o fóiá unguréscá o 
timbreză în modü aşa de energicü.

„Josü cu magnatulii maghiarii“. Aşa
a strigatü cineva în Roma, înainte de-a 
esploda bomba dinaintea parlamentelui ita- 
lianü. Cuvintele „abbasso il magnate d'TJn- 
gheriaa au sunatü la adresa prinţului Bal- 
tezar Odescalchy, membru în parlmentulü 
italianü, care c’o cji mai înainte a pronun- 
ţattt unü discursü fórte clericalü. Odescal
chy a criticatü proiectulü de-a se serba ín 
anulü viitorü iubileulü de 25 ani alü ocu- 
părei Romei. Causa, că lui Odescalchi i-s’a 
strigatü: „josü cu magnatulü maghiarü“ 
este, că familia prinţului are o ra
mură a ei şi în Ungaria, care deja s’a ma- 
ghiarisatü. Şi este ceva interesantü; că pe 
când Odescalchii din Italia suntü partisanl 
ai Papei, pe atunci Odescalchii corciţi din 
Ungaria suntü cei mai mari aderenţi ai 
taberei, care portă răsboiu contra Vatica
nului.

—o—
Banchetu. Comitetulü naţionalfi alü 

studenţilortt din Bucurescí, a arangiatü în 
onórea părinţelui L  u c a c i u, unü ban
chetă Luni sera în sala stabilimentului Hugo. 
A  luatü parte multă lume din cea mai alésá. 
Logile erau ocupate de dame. S’a cántatü 
„Deşt0ptă-te Române“ şi s’au ţinuttt numă- 
róse şi însufleţite toaste. Banchetulü a 
duratü pănă la óra 1 din nópte.

Flota ruséscá la Constantinopolu. Din
Constantinopolü sesesce scirea, că în cer
curile diplomatice de acolo se discută multü 
visita mari tină, ce ami ralul ü rusescü Avel- 
lan, va făce la Constantinopolu cu flota ru- 
sescă.

— o—
Kossuth pe dóga morţii. Din Turinü 

se telegrafiază, că boia lui Ludovicü Kos
suth continuă a cresce într’una, şi ai săi 
au renunţatil deja la speranţa de-alü mai 
pute ţin0 în vieţă. Bolnavulü dórme aprópe 
fără întreruperi şi puterile ’i scadü văzândü 
cu ochii.

— o—

„Fortuna“ , institutü de creditü şi eco
nomii în Rodna vechiă, a realisatü în cur- 
sulü anului trecutü unü profitü curatü de 
1443 fl. 81 cr. Depunerile au fostü 30.547 
fl.; revirimentulü casei 69,721 fl. Capita- 
lulü socială este de 20,000 fl., fondulü de

bilü. Nu esistă fracţiune de poporü, care 
să nu şl aibă gloriile sale în ţera sa, — 
principi, cari i-au datü o putere relativü 
mai multü séu mai puţină considerabilă; 
fapte istorice memorabile ; instituţiunl folo- 
sitóre ; cetăţi importante ; óre-carl trăsături, 
cari onoreză caracterulü său; bărbaţi iluş
tri prin curagiulü lorü, renumiţi în politică, 
în arte şi în sciinţe. Fiă-care află aci bune 
motive pentru de a iubi cu preferinţă pro
vincia, cetatea, cátunulü, în care s’a năs- 
cutü.

Dér să fimü cu băgare de sémá, ca 
în cerculü prea estinsü alü predilecţiuni- 
lorü sale, cum şi în celü mai restrínsü, iu
birea de patriă să nu ne îngâmfeze în moda 
prostü, prin faptul, de a fi născuţi în cutare 
séu cutare localitate, şi să nu escite în noi o 
ură* culpabilă contra celorlalte^cetăţl, contra 
celorlalte provincii, contra celorlalte na
ţiuni. Unü patriotismü neliberalü, îngâm- 
fatü şi invidiosü, nu mai e o virtute, ci 
unü viţiu.

Cămilă JB...

reservă 1600 fl. Din venitulă curată s’au 
destinata pentru scopuri de binefacere 100 
florini.

— o—
0 broşură politica de Risticí. „Kőin. 

Ztg“ . aduce scirea, că în cjilele aceste va 
apărâ o broşură politică de RisticI, în care 
autorulă spune, că prin anii 70 s’au făcută 
pertractări între România, Grecia şi Monte- 
negru pentru realisarea Confederaţiunei bal
canice.

— o—
Baron ulii Thömmel, ambasadorulü 

austriacü din Belgradü, după cum se vor- 
besce în cercurila diplomatice, va fi rechiă- 
matü dela postulü său. In loculü lui va fi 
dispusü baronnlü Ehrenthal, care acum e 
împărţitfi în ministerulü de esterne; elü va 
fi denumita de ministru plenipotenţiară şi 
ambasadorü estraordinară.

—  o  —

Esplosiune de prafu de puşcă In fa
brica de cartuşe din Pojonü s’a íntémplatü 
alaltăerî o esplosiune de prafü de puşcă, 
prin care au fostü greu răniţi patru omeni, 
dintre cari unulü abia va mai puté trăi. 
Causa esplosiunei a fostü o capsulă, care 
esplodándü a aprinsü cana, în care se aduna 
pravulü nou fabricatü.

Calindarulii Plugarului pe anuln co 
munîi 1894. Editura tipografiei A. Mure- 
şianu. Anulü II. Braşovfl, 1893. — Acestü 
cálindarü, redigiatü de colaboratorulü nos
tru economicü, d-lü loanű Georgescu, con
ţine afară de anunţuri 110 pag. form. mare 
8°. Pe faţa întâiu, ca ilustraţiune, se află o 
casă ţărănăscă şi dinaintea ei unü plugü cu 
doi boi aréndü. In textü se mai află por- 
tretulü lui Iacobü Mureşianu, împreună cu 
câte-va notiţe biografice; apoi o frumosă 
ilustraţiune, care representă pe Iancu Jia- 
nulü cu drăguţa lui Ileana (din colecţiunea 
poporală română „Biblioteca istorică“ , ce 
apare în editura librăriei Ciurcu din Bra- 
şovfi).

Cálindarulü acesta se póte cumpăra 
dela tipografia A. Mureşianu în Braşovti, 
dela librria Ciurciu în Braşovă, pe lângă 
preţulă de 25 cr., cu porto cu totă 30 
crucerl. Se póte comanda cu abonamentulă 
acestei foi.

Din actulü de acusafiunc
în procesulű „Fóiei Poporului“

Eri s’a pertractată, precum seim a, 
înaintea curţii cu juraţi din Cluşiu, pro
cesul a intentată în contra învăţătorului ro
mână gr. or. din Tornia, George Petrovicl, 
şi contra redactorului şi editorului „Fóiei 
Poporului11 pentr’unü articolü apárutü în 
acéstá foiă. Dămă. a(}I în estrasü cuprin- 
sulü actului de acusaţiune:

In nr. dela 13/25 Iunie 1893 alü „Fó
iei Poporului“ a apărută unü articolü iscă- 
litü de George Petrovicl, înv. grr. or. rom., 
care se ocupă cu învăţătorul Zálb Vazul, 
învăţătorului Zálb, mai înainte staţionată 
ín Tornia, i s’a asignatü din partea minis
trului ungurescü de instrucţiune publică 25 
fl. premiu pentru propunerea cu succesü a 
limbei maghiare. Când au sosită însă banii, 
Zálb era strămutată în altă staţiune docen- 
tală, şi suma a ridicat’o George Petrovicl. 
Aucjéndü de acésta Zálb, a provocatü prin 
o cartă poştală pe Petrovicl, să-i trimită 
suma, ce-i competa lui, căci alt-felü va face 
arătare.

In urma acésta Petrovicl a scrisă ună 
articola în „Fóia Poporului“ , în care c|ice 
despre Zálb: „Se póte convinge onoratulü 
publicü despre înţelepciunea domnului în- 
văţătoră Vazul Zálb, despre setea de bani 
a lui Juda, de pofta lui pentru preţulă sânge
lui nevinovată.. Ela nu se codesce a arăta 
lumei, că domnia-sa nu este învăţătora ro
mână pentru deşteptarea poporului, ci e 
învăţătora româna, numai pentru-ca ela să 
arete, că dă pe mâna celui mai neîmpăcată 
duşmană pe acela, din a cărui sudóre se sus
ţine ela. Crede d-sa, că a fostă răsplătită 
pentru sîrguinţă, ori pentru progresă ? Da, 
şi pentru sîrguinţă şi pentru progresă, dér 
nu pe terenula învăţământului, ci pe celă 
ală trădării de nemă. Seu doră nu scie 
domnia sa, că la ce ţîntesce ministrulă un- 
gurescă, când răsplătesce pe învăţătorii con
fesionali ? Să-i fiă ruşine! Atragă atenţiu
nea onoratului publică asupra astor-felă de 
învăţători, şi mai alesă asupra numitului 
învăţătoră, ca să sé pă4escă a-i pune lu
minători ai poporului“ ...

Acésta cuprinde agitaţiune la ură con
tra naţionalităţii prevéíjutá în punctulă 3 
a § 172 şi procuratura insinuă procedură 
penală de pressă contra autorului articolu
lui şi contra personeloră responsaJji'.e în

sensulă § 34 din procedura de pressă ră
masă în vigóre.

In decursulă cercetării, George Petro- r. 
viei a recunoscuta, că dénsula e auterulă ţ: 
articolului încriminată şi a luată asupra | 
sa răspunderea; de-asemenea au luată rés- r 
pundere şi redactorulă Ioană Russu Siria- I 
nula şi editorulă Ioană Popa Necşa.

Din camera ungară.
I le s b a te re a  a s u p r a  e& séto rie i e iv lle . L

Şedinţa dela 8 Martie.
Primula vorbitorü în acéstá şedinţă [ 

a fostü contele Batthyány Tivadar, care » 
după ce vorbi despre góna pornită din L 
partea guvernului, a partidei şi a pressei i 
guvernamentale în contra celorü, cari au [ 
eşitfi din acea partidă şi între cari este a r 
se număra şi elü, — se alătură la proiec
tulü de resoluţiune alü lui Apponyi. — Luă 
apoi cuvéntulü ministrul de culte Csaky, care 
declară, că atátü elü, cátü şi guvernulü ţină 
necesară înfiinţarea autonomiei catolice, i 
Trebue să se asculte mai înteiu părerea co- r 
rului episcopescă, după care camera în 
scurtü timpü va avó ocasiune de-a se con
vinge, că în adevérü şi elü (Csaky) do- 
resce autonomia. Declară însă, că de-o 
autonomiă contrară intereselorü statului 
nici vorbă nu póte fi. — Láng Lajos vorbi 
pentru proiecta. — Györffy Gyula polemi- 
seză cu ministrultt-preşedinte : Pretutinde- 
nea, dér mai vértosü în Ungaria despăr
ţirea bisericei de cătră statü este imposi
bilă. N ’a succesü acésta maréi revoluţiunl 
din Francia, n’a succesü nicl ín America, 
care e patria libertăţii religionare. A  vorbi 
de-o asemenea despărţire la noi. unde drep- 
tulă de patronată ală regelui apostolică 
formézá parte întregitore din biserica ca
tolică, e lucru de rîsă. Primesce proiec- 
tulă lui Apponyi. — Fenyvessy Ferencz 
fără multă vorbă primesce proiectulă.

Şedinţa se închide.

Şedinţa dela 9 Martie.

Okolicsányi László: Cea mai liberală 
între schimbările, ce se voră face prin acestă 
proiecta de lege, este încetarea disparităţii 
cultului. Inovaţiunea acésta numai faţă cu 
Ovreii esto cio rusemnăirdie, cieóre-ce fac o 
posibilă căsătoria jidano-creştină. Vorbito- 
rulă nu crede însă, că de aici să aibă 
vre-una folosă statuia, seu societatea, şi nu 
crede, că prin acésta Jidovii se voră con
topi cu naţiunea. Căsătoria cu Ţiganii încă 
este permisă, dér pentru aceea rară se în
tâmplă, ca o fată de ţărâna să se mărite 
după ună Ţigană. Aşa şi căsătoriile între 
Jidani şi creştini vora fi fórte rari, aşa că 
mai nici nu se va observa efectulă de con
topire ala reformei. Nu primesce proiectulă.

Madarász Im re: Atâtă ca deputata, 
câtă şi ca preotă reformata primesce pro
iectulă, care va influinţa în celă mai pu
ternică modă asupra realisărei ideii de 
stată şi asupra ideii naţionale. Primesce 
proiectulă.

Asboth János : Se adresézá cătră 
„prea stimata Jidovime“ şi aduce ca esemplu 
„Pester Lloyd“ulü, care împreună cu Re- 
dactorula său Falk Miksa, în ultimele dile 
ale guvernului Szapary, protestară cu multă 
hotărîre în contra formulărei căsătoriei ci
vile; cu tóté acestea astăcjl Jidovimea e 
pentru căsătoria civilă — ea adecă este 
íntotdéuna acolo, unde vră „d-lă ministru“ . 
Vorbitorula constată, că Jidovimea este 
astăzi unü factoră atâtă de puternică în 
Ungaria, încâtă adese-ori eserciézá o pu
tere hotărîtore asupra afaceriloră publice 
ale ţărei. Ar crede omulă, că „prea stimata 
Jidovime“ a găsită în Ungaria ună adevérat 
Eldorado şi că e mulţămită; dér apetitulü 
cresce mâncândă, — o parte din Jidovime 
nu e mulţămită cu atátü, ci doresce sé des* 
poiă poporulă creştină de tradiţiunile lui 
creştinesc!. Cu umilinţă se rógá vorbitorulă, 
ca acésta sé nu o facă Jidovimea; decă 
în Ungaria antisemitismulă n’a prinsă nici
odată rádécinl, atunci celă puţină nici 
Jidanii sé nu umble a sădi anticreştinismulfl. 
Nu primesce proiectulü.

Ultimulă vorbitoră a fostă Nedeczky 
Jenő, care de-asemenea vorbi în contra 
proiectului.
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Convocare.
Societatea de lectură română din 

€̂luşiu, îşi va ţinejadunarea generală în 25 
Diartie n. 1894 la orele 3 p. m., în locali
tatea sa, la care toţi on. d-nl membri suntă 
Tugaţl a se presenta.

Obiectele voru fi: 1) Raportulă comi
tetului despre activitatea societăţii în an. 
1893. 2) Scrutarea bilanţului de pe anulă 

[1893. 3) Raportulă bibliotecarului. 4) Re
constituirea comitetului. 5) Eventuale pro- 
jmnerl.

iCluşvu, 11 Martie n. 1894.
Comitetulu.

Béla curtea prinţului din Bulgaria.
Starea princesei Maria Luisa este forte 

íngrijitóre. Poporulü îşi imaginózá fiinţa 
femeiască gingaşă, blândă, luptându-se cu 
mórtea şi înjură pe aceia, cari i-au causatü 
nenorocirea. Se lăţescă faimele cele mai 
bizare. Cumcă este pericolă, se vede şi din 
buletinele oficióse, cari anunţă, că princesa 
n’a durmită nóptea trecută, că e iritată 
din causa unei aprinderi. Şi tóté aceste, 
30 de cjil© după nascere! In totă decur- 
sulü acestui timpü temperatura sângelui n’a 
eoborîtă sub 37°. Se póte numi ună triumfa 
-ală artei medicale, că femeia chinuită, mai 
trăiesce.

Dór’ nicidecum nu se potă numi ca 
; triumfü căuşele acele, cari au pricinuită su

ferinţele princesei de atunci íncóce. Publi- 
: carea superfluă a actului despre nascerea 

prinţului de coronă, care conţine particu-
- larităţl curióse (amănunte), dovedesce, la 

ce rătăcire póte duce mania, de a imita 
eticheta de multă îngropată a curţiloră 
vechi. Princesa a fostă încunjurată, la ac- 
tulă nascerii, de patru medici; în depărtare 
de câţiva paşi steteau miniştri. Ce chină 
moralü a trebuită să sufere sărmana prin- 
cesă! Pentru de a scurta chinuia acesta, 
s’a grăbită nascerea în modă artificială, cu 
câte-va ó?e înainte de timpă. înaintea ochi- 
loră ministriloră se făcu operaţia prin tă
iere la funiculus umbicularis. E de mirată 
deci, că astăzi princesa zace totală slăbită,
o iconă a suferinţeloră şi că se vorbesce 
de o eventuală nouă operaţiune, pe vieţă, 
pe mórte?

Remustrare grăvă se îndreptă con
tra bărbaţiloră de sciinţă, cari au permisă, 
ca în modulă acesta sö se forţeze natura 
omenâscă. Şi ce sé cjică omulă despre aceia, 
cari de dragulă unei etichete absurde, au 
pusă în jocă o vieţă scumpă? Durere, prin- 
ţulă n’are în jurulă lui pe nimeni, care 
sé-i dea ună sfată bună. Curtea e de totă 
străină, ea nu cunosce poporulă, îlă des- 
preţuesce şi susţine pe prinţulă în credinţa, 
că elă posede prorogative dumne4eesci înăs- 
cute. Cari suută sfetnicii cei mai de aprópe 
ai prinţului? Mareşalulă de curte, contele 
de Foras, e ună legitimista bătrână, ale cărui 
-concepte despre lume şi mai alesă despre 
Bulgaria, nu trecă peste zidurile palatului. 
Măestrulâ ceremonială, contele Bourbolon, 
e ună omă tînără, bună la inimă, căruia
i-s’ar face mare nedreptate, decă s’ar pre
tinde dela elă mai multă, decâtă pregătirea 
unei mese de prán4ü, seu cină. Şefulă de 
cabinetă, Dr. Stanciow, e ună Bulgară, com
patrioţii lui însă nu-lă privescă de atare, 
şi de altmintrele se scie, că elă cărei jertfă 
.morală îşi póte mulţumi postulă său. Prin
cesa de altă parte are pe lângă persona ei 
pe ună conte, Caylla, şi pe o Englesă mai 
‘bătrînă, Mis Fraser.

Acesta e personalulă principală ală 
curţii, la care se mai póte număra şi fos- 
tulă locotenentă austriacă de Dobner, care 
de Bulgari e aşa de iubită, ca şi pisica 
de câne. Doi seu trei adjutanţi bulgari nu 
numără. Acesta e deră împrejurimea prin
ţului; acesta mijlocesce comunicarea lui cu 
naţiunea; aceştia îlă sfătuescă şi îi arată 
«cărările, ce ducă la popularitate.

Lordulu Roseberry.
Lordulă Roseberry este unulă dintre 

«cei mai tineri miniştrii-preşedinţi, pe cari 
.i-a avutö Anglia din timpulă lui P iti jun.

pănă astă4l Cu anii săi 47, Roseberry este 
chiar aşa de bătrână, cum a fostă Spencer 
Parceval, când a luată în 1809 în mâni con
ducerea statului; este cu 5 ani mai bă
trână, decâtă lordulă Liverpool, când acesta 
deveni în 1812 următorulă lui Parceval; şi 
e cu ună ană mai bătrenă, decâtă Sir Ró
bert Peel, când se făcu ministru-preşedinte 
in 1834.

Se povestesce, că* pe când umbla Ro
seberry în scólele din Eton, cineva i-a pro
feţită, că va ave în viâţă ună norocă în
treită: va lua de femeiă pe cea mai avută 
moştenit6re din anulă respectivă, va de
veni ministru-preşedinte ală Angliei şi va 
câştiga cu calulă său premiulă Derby 
(primă).

Două dintre profeţiile aceste s’au în- 
plinita. Soţia lordului Roseberry fu Hun
nak de Rotschild, singura fiică a baronului 
Meyer de Rotschild, şi elă numai de câte
va 4ile a fostă salutată ca ministru preşe
dinte. împlinirea profeţiei a treia e forte 
probabilă; calulă lordului Roseberry „Ulu- 
minatau, care în anulă acesta va lua palte 
la cursele de cai Derby, este între cei 
„favoriţi“ .

In adevără, lordulă Roseberry se pare 
a fi forte favorisată de sórte, deórece şi 
norii grei, cari s’au grămădită ameninţă
tori de-asupra capului său în contra-i, chiar 
în partida lui, cu ocasiunea succesiunei în 
postula lui Gladstone, deodată, fără de 
ceva causă vizibilă, s’au împrăsciată. De- 
peşi din Londra chiar anunţă, că o adu
nare a liberaliloră şi radicaliloru a luată o 
resoluţiune, în care regretă repăşirea lui 
Gladstone şi işl esprimă credinţa, că lor- 
dulă Roseberry va face totulă pentru de 
a duce In deplinire programulü dela New- 
castle şi de a începe lupta contra magna- 
ţiloră. Şi actele guverniale de pănă acum 
ale lui Roseberry, cari mai alesă au cons- 
stată din reconstruirea cabinetului, au fostă 
norocóse şi au fostă aşa 4i°endă unanimă 
aprobate.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apărută: Manualii de drepţii cam
biali^ lucrata de d-lă loanu Socaciu, profesoră 
la scóla comercială rom. gr. or. din Bra- 
şovă. Tipărită cu spesele institutnlui de cre
dită şi economii „Albina“ . Form. mare 8° 
de 2018 pag. Preţuia 2 fl. — Manualulă 
de faţă este menită a acoperi o trebuinţă 
adâncă simţită nu numai în scolă, ci şi în 
viâţa practică, mai alesă fiind-că în tim- 
pulü din urmă daraverile cambiale s’au lă
ţită în măsură însămnată şi între Români.

*

Rândunica este numele unei nouă foi 
literare beletristrice, ce va apăre în Sibiiu 
în 30 Martie v. a. c. sub redacţiunea d-lui 
Silvestru Moldovanu. In colonele ei se va 
publica totă ce cade în sfera literaturei, 
în primula locă lucrări originale, romane, 
novele, schiţe, descrieri, piese teatrale, studii 
literare, poesil etc. apoi traduceri alese, 
după autorii cei mai buni şi distinşi, şi pro
ducte de ale literaturei nóstre poporale. Ce
titorii voră fi ţinuţi în curentă cu tóté miş
cările şi cu progresulă culturală-literară ală 
Româniloră de pretutindenea. Se voră pu
blica glume, gâciturl, anecdote etc. precum 
şi poveţe bune cu privire la viâţa cas
nică, din sfera educaţiunil, higienil, modei 
şi îndrumări privitóre la economia casnică. 
„RândunicaK va eşi de trei ori pe lună, 
adecă în 10, 20 şi 30 a fiă-cărei luni, în 
formată 4° mare. Preţulă abonamentului 
este: Pe ană 6 fl., pe !/2 ană 3 fl., pe V4
1 fl. 70 cr. Pentru România pe ană 16 
franci.

*

In tipografia „Aurora“ A. Todoranft 
din Gherla (Szamosujvár) a apărută: p ile  
negre, versuri de Petrea dela Cluşiu, cu
o prefaţă de G e o r g e  Si mu. Broşura 
I. Formată 8° de 112 pag., conţine 37 
poesii, ţipară curată, hârtiă fină. Preţulă 
50 cr. trimisă francată. Yenitulă curată e 
destinată pentru înfiinţarea unui fondă, din 
care cu timpulă sé se edea o fóiá pedago- 
gico-literară. De vâmlare la d-lă Petru

Conda, învăţ. în Ajton (com. Coşiocnei) şi 
la tipografia „Aurora“ în Gherla.

* ..

Arta de*a trăi de Stugau, traducere 
liberă de leronimu G. Bariţiu. Acestă es- 
celentă şi prea instructivă opă, care pen
tru tote împrejurările vieţei ofere bogate 
consolaţiuni şi învăţături, se p6te procura 
dela librăria Ciurcu din Braşovă, cu pre
ţulă de 50 cr.

*

In tip. „Aurora“ A. Totorană din Gherla 
a apăruta broşura anonimă: „Dillettan- 
tismulu şi patima în politică. Icone din 
vieţa publică a Româniloră ardeleni, pre- 
sentate de Tenaxu. Form. 8° de 46 pag. 
Preţulă 20 cr. De vân4are la Redacţiunea 
„Unirei“ în Blaşiu şi la Tipografia „Aurora“ 
în Gherla.

ULTIM E SC IR l.
Din Belgradü se telegrafiază, că 

ambasadorulu. rusii Lobanov din Viena, 
a declarata ministrului-preşedinte şerb 
Simicî, că Rusia n’are nici o escepţiune 
contra actualului guvernüsérbescü, dór 
pretinde cu tóta hotărîrea, depărtarea 
lai Milan, fiindcă acésta o pretinde 
cuvéntulü lui de onóre, ce l’a datü 
personalu Ţarului.

Ajutorii pentru scólele din 
Blaşiu.

(Urm are).

Din S p ă l n a c a  pe lista Nr. 632 dela: 
Candidă Cristea 1 fl., Chirilă Curta 1 fl., 
Alţii cu cr = 3  fl. 30 cr. — Din T u r d a -  
ş u l ă  r o m â n ă  pe 1. Nr. 633 dela: Em. 
German 2 fl. Alţii cu cr.=5  fl. 90 cr. — 
Din N  a n d r a pe 1. Nr. 634 dela poporeni 
50 cr. — Din G â m b u ţ ă  pel .  Nr. 635 
dela: Leonă Circa 2 fl. —  Din U i ó r a  
s u p. pe lista Nr. 637 dela: Nic. Simu 2 
fl., Dela poporă 7 fl. 60 cr.=9 fl. 60 cr. — 
Din N o s l a c ă  pe 1. Nr. 638 dela: Iac. 
Popă loc. c. reg. în pensiune 2 fl., — P. 
Moldovană 1 fl., Bis. gr. cat. 1 fl., Popor.
1 fl. 10 cr., Y. Hărăstăşană 30 cr. —  Din 
M. C ă p t ă 1 a n ă pe 1. Nr. 639 dela: M. 
Buzdugană, preotă 1 fl., I. Hărăstăşană a 
lui Vasilie, econ. 5 fl., Em. Ungureană 50 
cr. — Din M. C o p a n d pe lista Nr. 640 
cu cr. şi în bucate=3 fl, —  Din C i u c i ă 
pe 1. Nr. 641 dela: Dănilă Munteană 10 
fl., I. Olaria 1 fl. Alţii cu cr. şi în bucate 
= 1 4  fl. 10 cr. — Din G â m b u ţ ă  pe 1. Nr. 
642 dela: Poporulă gr. c. 1 fl. 50 cr. — 
Din M. U i ó r a  pe lista Nr. 644 dela: Ben. 
Popă v. prot. 5 fl., Pădureană Siofronă 1 
fl. Alţii cu cr. Totală 10 fl. 71 cr.

I o a n ă  L a s l o ,  prot Cluşului, a co
lectată: 1) Din C I u ş i ă pe 1. Nr. 372 dela: 
Ioană Mezei 5 fl. Vas. Hossu 5 fl., Iustină 
Harşa, filosofă 50 cr. Filiala băncii „Tran
silvania“ 10 fl., Galea St. 5 fl., Nic. Bo- 
beşă, şefă 4 fl., Al. Nemeşă 1 f l , Dum. 
Popă, cap. mii. 2 fl., Nic. P. Raţă, capei.
2 fl., Dr. G. Ilea şi soţia Ida Csató 6 fl., 
Ioană Laslo 10 fl., Horgoşă Ionă 1 fl. To
tală 51 fl. 50 cr.

(Ya urma.)

DIVERSE.
Cine a inventatfi şampania? Cei ce

petrecă în societate veselă, lângă şam
pania, care îţi alungă tóté grijile, de si
gură şi-au adusă aminte de multe ori, şi 
în ţoaşte şi în gândă de acelă bravă băr- 
bată, care a inventata şampania. Deci cine 
a fostă acela ? Ună călugără benedictină,, 
abatele din Hautvilliers. A  trăită înainte 
de asta cu două sute de ani; era renumită 
prin blândeţa şi moravurile Jui nobile, dór 
mai renumită prin gustulu lui Decă îi da 
cineva abatelui o bobă de strugure, şi elă
o gusta, îndată scia spune, că din care ţi
nută este. S’a întâmplată însă la finea se
colului ală XVIM ea, că s’a născută o luptă 
înverşunată între vinurile din Champagne 
şi Burgundă. Dér nu producenţii de vină 
au început’o, ci capacităţile medicale din 
ţâră, cari prescriau când ună vină, când 
celalaltă de mai bună pentru pacienţii 
loră. In fine a inventată benedictinulă no
bilă musarea vinului de şampaniă, a pre
gătita primula sectă, şi astfelă a triumfată 
provincia Champagne. Cum s’a întâmplată

descoperirea acesta, acésta n’a păstrat’o 
cronica. Şi facultatea medicală din Parisă 
unanimă a recunoscută, că triumfulă e ală 
şampaniei.

Ierarchia catolică. Cronica anuală „Ge- 
rarchia catolică“ aduce de astă dată nisce 
date interesante. Ast-felă se póte vedé din 
ea, că de presentă colegiulă sântă numără 
numai 61 de membri. Lipsescă deci 9 car
dinali, deórece numărulă completă ală co
legiului este 70. Intre acei 61 de membri 
suntă 32 cardinali italieni şi 29 esternl. 
Dintre ceşti din urmă suntă 7 FrancesI, 
adecă: archiepiscopil din Parisă, Reims, 
Rouen, Bordeaux, Toulousa, Tours şi epis- 
copulă din Rodez; 5 Germani, adecă: ar- 
chiepiscopulă principe din Breslau, archie- 
piscopulă din Colonia, cardinalulă Hohen- 
lohe, fostula archiepiscopă din Colonia, car
dinalulă Krementz şi fostulă archiepiscopă 
din Posen, cardinalulă Ledochowski. Membri 
austriacl şi ungari suntă asemenea 5 la nu
mără : archiepiscopil din Viena, Praga, Kra- 
kovia, Strigoniu şi episcopulă din Oradea- 
mare. Mai încolo se află în colegiulă sântă:
4 cardinali spanioli şi 2 portughesi, apoi
1 cardinală engleză, 1 belgiană, 1 iră, 1 
australă, 1 americană şi 1 canadiană. Celă 
mai tînără membru este cardinalulă Ram- 
pola, care s’a născută în a. 1843. Numai 
doi cardinali suntă mai bătrâni, decâtă Papa 
adecă: cardinalulă Mertel, născ. la 1806, 
şi cardinalulă Desprez (archiep. din Tou
lousa), care are 85 de ani. Suma completă 
a titulariloră din ierarchia catolică (archie- 
piscopl, episcopi, vicari etc.) este 1254. Neo
cupate suntă de presentă 93 episcopate.

0  căletoriă pedestră în jurulü pă
mântului. Ună berlineză, d-lă Henric Stoll, 
s’a rămăşiţă în Londra pe 5000 maree, că 
din 15 Iunie 1893 pănă în 1 Ianuarie. 1896 
elă va călători pedestru prin tóté cinci 
continentele, prin celă putină două ţări de 
pe fiă-care continentă, şi işl va agonisi în 
decursulă lungului drumă spesele de oălă- 
toriă. In 15 Iunie tr. a părăsită Stoll 
Londra, a luată calea cam în zio-zac 
peste Berlin, Viena, Veneţia Algeria, Mar
silia, Sfcrassburg şi a ajunsă cailele acestea 
în Frankfurt, pentru de a pleca apoi peste 
Viena şi Berlin spre Rusia şi de aici la 
Persia, India, Australia şi America. E de 
amintită, că în Algeria a fostă învinovăţită 
pentru spionagiu, însă a fostă liberată 
după o închisore preventivă de patru luni, 
şi a fostă alungată afară din ţâră.

Dinar ulii sf. Petru şi bugetul u papei.
Se scrie din Roma 4iaru ûi „Gazette de 
Lausanne“ : Actualmente papa este chi
nuită de mari griji: deficitulă crescândă 
ală financeloră pontificiale. Francia pănă 
a4l, turnisa două treimi din dinarulă sf. 
Petru, a cărei sumă totală este de aprópe 
şepte milióne pe fiă-care ană. Aceste şâpte 
milióne coréspunda esactă cu bugetulă pon- 
tificială. De când Leo X I I I  s’a unită cu 
Republica, monarchiştii nu-lă mai iubescă 
şi şi-au închisă pungile loră, şi astfelă di- 
narulă sf. Petru a scă4ută pe jumătate. 
Mai 4üele trecute ună cardinală 4ÍC6& forte 
timidă lui Leon X I I I :  — Ve4l, sf. părinte, 
că dinarulă sf. Petru a scă4ută, cre4l óre, 
că n’ar fi nimerită să schimbaţi politica?
— Eu, răspunse papa, înainte de a modi
fica câtuşi de puţină politica mea faţă de 
Francia, m’aşl face mai bine cerşitorty7. 
Bine înţelesă, că Leon X I I I  n’a ajunsă #şa 
de săracă, căci décá Francia dă mai puţină, 
însă în schimbă Statele-Unite au începută 
a trimite bani cu grămada. Aşteptâjiidă ca 
bugetulă să se urce, papa a înce^putiJ 
facă mari economii: a jumătăţi^ lefurile 
la toţi canonicii şi servitorii să£ Unui ca
nonică, care se plângea, că a^e léfá prea 
mică, papa i-a 4isü: D0 G3 nu faci ca 
mine? Uite, eu trăescă cu franci pe 4i* 
Şi acesta este adevărată. /  Papa de câtva 
timpă nu cheltuesce peMru hrana sa, de- 
câtă doi franci pe fiind-că numai
mănâncă carne, ci s;d hrănesce numai cu 
lăpturl. /

/
proprietarii: Dr. ^urel Mureşianu.
Redactorii responsabil]}; Gregoriu Mai or fi«
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Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Matrie 1894.

Renta ung. d© aurii 4°/0 • • • 117.85
Renta de corOne ung. 4%. . . 95. -
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/î °/() 126.60

* » * * argint 4% %  102. -
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 123.—
Bonuri rurale ungare. . . . .  95 25

„ croate-slavone. . . 99.—
Itnprum. ung. eu premii. . , . 152.50
Loauri pentru reg. Tisei şi Seghedin. 143.50

R mta de hârtie austr. 
» » argint „

.  aurii

98.15

120.-  
146.50 

1030.- 
440 —  
36660

uosurl din 1860 ........................
Aoţii de ale Bftncei austro-ungară 

n „ ong. de credit.
„ „ austr. de credit .

N a p o le o n d 'o r î .............................9.91 ̂
Mărci iaip. germ.......................  . 60.9772
London (bre sterling^)....................124.75
Rente da ooróne austr. . . . .  97.70

„ V  A T R A»

i

I
1
i
A
I
1

i

Neliniştirea publicului produsă prin instigaţiuni r&utăciose 
şi neadeverate precum şi relaţiile ce s’au iviţii în urma acestei 
împrejurări au făcutu pe direcţiune s6 se d e c i d ă  a propune 
lichidarea băncii. — Pentru liniştita şi favorabila esecutare a 
acestei lichidări s’a stabilitu cu cassa de economii generală din 
Braşovu (Kronstădter allg. Sparkasse) o înţelegere, după care 
acestu institutu, conformu publicaţiunei sale de astâdi, g a r a n -  
t e z ă  p l ă t i r e a  d e p u n e r i l o r u .

D I R E C Ţ I U N E A  

PRIMEI BANCE TRANSILVANE
394,1-2 I X  B R A ^ O IU .

F O A I E I L T J S T B A T Ü  ^»ZEISTTIESTT P A M I I J E  
sub redactiunea

» - l o r  I .  § L A V I€ Í ,  I .  Ii. C A K A G IA L E  şi Gr. C O Ş B I1C.
Acéstá revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mai apreţiaţt scriitori români, 

cu menirea de a oferi Onor. p iblicü cetitorü románü, cele m al bune scrieri ale c_- 
lorü mai talentaţi scriitori români din tóté părţile locuite de Români.

Trebuia î'i sfârşiţii o fóie, care se ocupe unü locü. de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesl.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopű; grija de căpetenie fiindü a 
nu lăsa sé se şrrecore in aceştă revistă nimicü nepotriviţi, cu tradiţiile némului nostru şi
éü rtióráVtííl.é fariiiíléíi . . . . .

Cele mai bune filltfélé; rötftaiié, povestiri, poésii fetó, originale şi a le -
k éf Vörü. öéiipjá jjatitííulü locü şi numai íntémplátorü. ín alü. v5-lé& rétídü traducţiunl. Tóté: 
iiisá ül öeá ba i curată, mai alésá şi mai frumósá românescă.

Artele, ştiinţa, recensiuniie theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tóté işl vor avé colonele sp jci ie reservate in acéstá fóie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate.

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfaturi bune din punctul de vedere alö educaţiu- 
nei. higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului econom cü, felurite indrumăii folosit >re economiei 
casei vorü fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile -'’ora fi alese pe cátü e cu putinţă din istoria némului nostru, copil după 
tablourile artiştiloru noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin- 
deiil unde locue^cü Români.

în aceste cocdiţiunî se va presenti onor. public români fóia ilustrată pentru familie
V A T R A “  CA UNÚ MĂRGĂRITARO ALÜ LITERATUREI NÓSTRE NAŢIONALE, şi va

55 VM I ilM apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe and de câte 4 cóJe 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulâ abonamentului pe unu anii este: pentru Austro-Unguri*: C o ro n e  *4, pentru 
ţările Uniunei Latine F r . £4. — Véndarea cunumérulű C o ro n e  1.10, (Austro-Ungaria, 
F r .  1 .1 0 . (Ţerile Uniunel-Latine).

Subsemnatulü Vé rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi sé i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulü D-Vóstre sprijinü, abonándu-Vé la ea.

Cu deosebită sti ă :
870,8 30

€. S F E T E A ,
Librar-editor.—Bucurescî.

Nr. 2467—lb94

PUBLICAŢIUNE.
Mai joşii amintitele locuri pentru ară

tură şi live4î în fostul! dominiu şi pe te
ritoriu orăşenesc! se vo r ! da \ine**i în 
O Aprilie f  §94 , înainte de prânz 
la  IO ore, în  a r e n d ă  pe durata 
de 6 ani, î n c e p e n d ă  cu 1 N o v e m b r e  
a. c., respective, întru cât! aceste locuri 
cad! în rayonulii de comasaţiune, pe tim
pul! până când! se va efectui comasaţiunea.

Se învită deci reflectanţii, ca cel! mulţii 
p â nă  la 10 ore înainte de prând! a amin
titei clile sS-şI aşternă la oficiul! orăşenesc! 
economicii ofertele scripturistice, timbrate 
şi închise, provSdute cu unii vadiu de 10°/0 
din arenda aeuală oferată. Vadiul! acesta 
pote consta seu în parale gata, seu în hâr
tii de preţ!.*-

Condiţiunile de arendă se pot! exa
mina la amintitul! oficiu în decursul! ore- 
lorii oficiose.

Fiă-care reflectanţii are de-a depune, 
înainte de ce are de a se admite la licita- 
ţiunea verbală, unii vadiu de 10°/0 din pre
ţu l! de strigare.

Active.

„ S O M E Ş A N A “
i n s t i t ’ULtio. d e  c r e d it io .  s i  d .e  e c o n o m i i ,  î n  ZDesiia.. 

O O ISTTTTX j B I H Ĵ . 2Sr,X,XTXJTJ,I Passive.

C assa .......................................................
Escom pt..................................................
Imprumutu hipotecaru.........................
împrumuturi pe obligaţiuni . . . .
Efecte . . . ...................................
D e b ito r i ..................................................
Speso restituibile...................................
Bon de G iro -co n to ..............................
M o b i l i a r u ...................................  290.-

după amortisare de 10%  • • • 90.-

fl. cr. fl. cr.

2,529 73 CapitalQ socialu........................................ 50 000 —

388.772 08 Depuneri spre f ruc t if ica re .................... 186,085 91
49,946 — Fondulu de r e s e r v ă .............................. 3.903 49
14 421 — Fondulii de pen s iu n e .............................. 1,352 15
1,399 — R eescom p tu ............................................. 193,146 86
4,310 64 Interese anticipate pro 1894 . . . . 6,580 40

140 76 Dividendă ner id ica tă .............................. 4,434
139 — Pro d i v e r ş i ............................................. 1,662 20

Suma de b in e f a c e r i .............................. 824 87
200 — Profitu cut a t u ........................................ 13,868 33

461 858 21 461,858 21

Eşiri. Oon.tio.l-CL ^ ro fx t-u .l'u .i s i  I lP erd er ilo r -o .. Venite.

I n t e r e s e :
„ după depuneri . . 
„ „ reescomptG . 
„ „ tond. de reser.

» » r PeDS-

8.847.23
13,304.05

284.76
160.20 22 586 24

I n t e r e s e :
„ dela escomptu. . 30,315.85 
„ „ împrum. hip. 3,996.59 
„ „ „ pe oblig, r 1,187.96 
„ de întârziere . . 1,146.43 36.656 83

S p e s e :
s a l a r e ..............................
chiriă (lumiDatu,îucălc}itu) 
spese de birou, porto etc. 
maree de presenţa .

3,539.41
400.

1,715.07
374.—

Competinţă etc..........................................
ProvÍ8Í u n í .................................................

8.309
25

85

6 028 48

CoDtribuţiune e r a r i a l ă ........................... 2.418
90

13.868

63

33! 44.991 68 44.991 68

D e ş i u ,  în 31 Decernvre 1893.

Pv

Gabrielü Manu m. p. 
membru în direcţiune.

Simeonu Rusu m. p., 
secretar!-comptabil!.

loanu Welle m. p., Gregoriu Puşcariu in. p., 
v.-preşedinte. membru în direcţiune.

Georgiu Gradoviciu m. p., Dr. Alesandru Cheresteşu m. p.,
membru în direcţiune. membru în direcţiune

Subaemi»uilu comitetu de revisiune amu examinata bilanţulQ, contulu profiteloru şi perderiloru şi 
le-amQ aflată în c^gonaliţă cu registrele purtate în t6tă ordinea.

Deşiu,'a is  Fauru 1894.

Vasiliu Popii m. 
preşedinte.

Dr. Teoiorü MihaU m. p.,
directorii esecu. şi membru în direcţ.

Teodon Hermanu m. p., 
memt-u în direcţiune.

losifit Lissa Qj p#ţ 
membru în comit, c revisiune.

Augustü Munteanü m. p., 
preşedintele comit, de revisiune.

Ştefanii Gal ea m. p., 
membru în comit, de revisiune.

In ofertele scripturistice, cari se vo 
deschide după licifcaţiunea verbală, are c 
a se aminti loculü asupra cărui reflectéi 
oferentulü, mai departe ofertulü are sö coi' 
ţină dechiaraţiunea, cumcă oferentului 
suntü cunoscute condiţiunile de arendă 
că se supunü lorii necondiţionaţii, în fir 
arenda are de a se aminti în ofertü în c 
fre şi litere.

Locurile de arendată suntü urm 
tórele:

I
Locurî pe teritorulu orăşenescu.

A) Pe durata de arendă de 6 ani.
1. Livadea logofătului preţulii de str 

gare 20 fl.
2. Loculü feruginosü (Eisengrund) cel 

mare şi micü preţulă de strigare 30 fl.
3. Livadea orăşenâscă în T im işu l ( 

,josü preţultt de strigare 40 fl.
4. Livadea în Traczkó, prefrulü dê sti 

gare 8 fl.
5. Stafenulü mare şi micü, preţulfi ( 

strigare 35 fl.
6. Livadea viţeilorti în Timisulü < 

süsü, preţuM de strigare 5 fl.
7. Livadea Hirscher şi Grópa lun{ 

preţulti de strigare 50 fl.
8. Livadea în Piszeacü şi piscu 

lungü preţu i de strigare 100 fl.
B) Cu arenda de unu anü, respec

tive pănă la finalisarea comasaţiune
1. Maierulü macelarilorü (Fleischhauí 

weiher), pretulü de strigare 8 fl.
2. Livadea lângă spurcata, preţuHi i 

strigare 20 fl.
3. Doue petece de locü, în stafen 

lângă isvóre, preţulfi de strigare 50 fl.
4. Livadea ín Lipiasü, preţultt de Iti 

gare 60 fl.
5. Loculü căpitanului pretulü de sti 

gare 10 fl.
6. 7 jugöre livadie în. brazda a 5 

preţulfi de strigare 75 fl.
7. Livadea oficiosă, parţela 1 — 

dincóce de Bersă preţultt de strigare 600
8. Livadea oficiosă, parţela 1—4 di 

colo de Bersă pretulü de strigare 30 fl.
9. Prima parţelă în Tabara mare pr 

ţultt de strigare 120 fl.
10. A  doua parţelă în 

preţulti de strigare 110 fl.
11. A  treia parţelă în 

preţuhi de strigăre 120 fl.
12. A  patra parţelă în 

preţultt de strigare 90 fl.
13. Prima şi a doua parţelă în Taba 

mică preţulii de strigare 70 fl.
14. Doué petece de locü lângă Bén 

brazda a 4-a preţultt de strigare 15 fl.
15. Prima parţelă în Stafenulü mi( 

preţulfi de strigare 15 fl.
16. A  doua parţelă în Stafenulü mit 

preţulfi de strigare 35 fl.
17. A  treia parţelă în Stafenulü mic 

preţuhi de strigare 35 fl.
18. A  patra parţelă în Stafenulü mic 

preţuhi de strigare 85 fl.
19. Hotarulü boilorü cu unghiuri 

de lângă Bersă preţultt de strigare 2700 !

II.
Locuri de arătură şi livedt fn fostul

dominiu cu arenda de 6 ani.
1. Locuri de arătură şi livecji în i 

paţa preţuhi de strigare 150 fl.
2. Locuri de arătură şi live4l în Kri 

bav preţultt de strigare 200 fl.
3. Locuri de arătură şi livedl în £ 

tulü nou preţul! de strigare 40 fl.
4. Locuri de arătură şi livecjl în Bra 

preţuhi de strigare 300 fl.
5. Locuri de arătură şi livezi în Z 

nescl preţulü de strigare 170 fl.
6. Locuri de arătură şi livedl în 1 

hanulü nou preţultt de strigare 200 fl.
7. Locuri de arătură şi livezi în T: 

denl preţultt de strigare 140 fl.
8. Locuri de arătură şi livezi în Bod 

mică preţulfi de strigare 800 fl.
B r a ş o v  ü, 3 Martie 1894.

Magistratulu orăşenesc

Tabara ma 

Tabara ma: 

Tabara ma

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


